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fizetőink. vagy a gyakori hirdetők tetemes díj­
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A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

HIVATALOS KÖZLEMÉNY. .* 1
12686. sz. Barsvánnegye alispánjától.

i
Meghívó.

Barsvánnegye törvényhatósági bizott­
sága október hó 15-én, d. e. 10 órakor Ar.- 
Maróthon, a vármegyeház termében 

rendkívüli közgyűlést 
tart, melynek tárgyai:

1. A belügyminiszternek f. évi 67850. 
sz. a. kelt rendelete a vármegye régi czi- I 
merénék Őfelsége által legkegyelmesebben i 
megengedett visszaállítása tárgyában.

2. A törvényhatósági bizottsági tagok i 
választókerületeinek újból való szervezését , 
tárgyazó javaslat.

3. Bessenyö község közönségének ha- 1 
tározata egy némely hasznavehetlen fóldte- ' 
rület eladása iránt.

4. v'erebély és Aha községek határo- ' 
zata a tervezett zsitvavölgyi vasút segélye­
zése iránt.

5. A központi közig, gyakornok kér­
vénye fizetési-pótlék engedélyezése iránt.

Ar.-Maróthon, 1891. okt. 6-án.
Tó o m. t a-y, I

alispán.

A szüret.
A városi tanács határozata folytán 

a lévai hegyeken e hó 8-án vette kez­
detét a szüret. Szüretelhetünk hát, ha 
ugyan van mit; mert az ideihez ha­
sonló, silány szüretünk alig volt 1866 
óta, a mikin- a fagy teljesen tönkre­
tette szőlőinket.

Nem hangzik a szőlőhegy a szü­
retelek vig dalától; nagy busán sze­
degeti le a gazda a leveleden és agyon­
gyötört vesszőkről azt a nehány fej­
letlen és éretlen fürtöcskét, a melyek 
a fillokszerával és peronosporával da­
czol va, csenevész állapotban megérték 
a szüretet.

T A R C Z A.

Szabady Gyula.
A nemzeti élet és kultúra felvirágoz­

tatásában működni, annak terjesztésében 
sikerrel hatni s a múltnak mulasztásait pó­
tolva, a szebb jövőt az utódok számára 
biztosítani, a legelső hazafiul feladatok és 
kötelességek sorába tartozik.

A kik igy és ekként működnek, azok­
nak méltán mondhatjuk, hogy: „Övék le­
gyen a hála és dicsőség.11

Ezen férfiak és buzgó hazafiak sorába 
tartozik Szabady Gyula, kegyesrendi ál- 
dozár s a lévai gimnáziumnak volt igazga­
tója, a ki ezen intézetnél 16 éven át a leg­
nagyobb sikerrel működött.

A gimnázium részéről őt a hála és 
dicsőség a legjobban megilleti.

Azon tizenhat év, melyet a gimnázium 
igazgatóságában töltött, szakadatlan lánczo- 
lata a nevelés és tanítás üdvös tetteinek s 
tanári munkálkodásnak, melyek fényessé 
tették a gimnáziumot s legjobb fiakat, mun­
kás polgárokat szereztek a hazának és köz­
életnek.

Férfiasán, a köz és a haza javára tel­
jesítette igazgatói kötelességeit s üdvösen 
töltötte be tanári hivatását.

Törvénye és szabálya volt a hires ro­
mainak mondása : „Nullum munus maius 
reipublicae praestare possumus, quamsi do- 
ctmus atque erudimus pátriáé juventutem.“ 
— Igen, a tanitás s oktatás a legfőbb kö­
telesség volt nála s ő ezen kötelességet 
Inven, becsülettel betöltötte.

Most eltávozott tőlünk. Munka és szor­
galom között megrongált egészsége kény-

Az idei szüretet bátran nevezhet­
jük a lévai vig szüretek temetésének ; 
mert előrelát..utólag hosszú idő telik 
el addig, a mikor hajdan hires szüre­
teink újra feltámadnak fillokszerra ásta 
sírjukból.

Bizony szomorú idők szakadtak 
Magyarországra !

Több éve már, hogy bortermé­
sünk, a mely pedig évszázadokon át a 
magyar nép egyik legdusabb jövedelmi 
forrását képezte, — évről-évre roha­
mosan csökkent s most már csaknem 
teljesen meg van semmisítve. Annyit 
sem szüretelünk országszerte, a mennyi 
saját szükségletünk fedezésére elegendő 
volna.

A fillokszera óriási terjedése és a 
peronosporának nagymérvű elhatalma- - 
sodása nálunk is száraz kórókká marta ‘ 
életdus szőlőtőkéinket, annyira, hogy a i 
mámoritó itallal kínáló szőlőfürtök he- i 
lyett kopár tuskók meredeznek a le- ' 
vegeiben az egykor oly termékeny lé- I 
vai szőlőhegyeken.

Elszorul az ember szive, ha látja.
A tehetetlenség, melyre a nem­

zeti kincs pusztulásával szemben kár­
hoztatva vagyunk, kétségbeejtő.

Az eszközök, melyekkel a bajon 
segíteni akartunk, nem vezettek czélra. 
Nem feleltek meg a várakozásnak és j 
a drága időt s tömérdek pénzt elhará- ! 
csoltuk minden szem beüt lőbb eredmény 
nélkül. Egyetlen tőkét sem sikerült 
megmentenünk az átkos rovar támadá­
saitól. Elpusztultak és elpusztulnak 
szőlőink sorra úgy, hogy talán alig 
marad eredeti épségében nehány ezernyi 
Imid abból a rengeteg szőlőterületből, 
mely hazánkat a világ legelső bor­
termelő országai közé emelte.

Ez a dicsőségünk — fájdalom — 
megszűnt és alig van rá kilátásunk, 
hogy újra visszaszerezzük elvesztett

szeritette távozni, magasztos pályájának to­
vábbi vezetését és viselését elhagyni.

Nekünk, lévaiaknak, kik oly hosszú 
időn át tanúi voltunk üdvös és dicsőséges 
igazgatói munkálkodásának s az ez által 
kivívott gazdag eredményeknek, — táj tőle 
megválni ; hiszen emberi természet az, hogy 
a kinek jóra törekvő munkálkodását min­
den nap és minden időben élveztük s jótet­
tei eredményeinek részeseivé váltunk, nem 
is lehet más érzelmünk, mint azon fájdalom, 
melyet távozása okozott.

De az isteni gondviselés, mely az em­
berek sorsát intézi, azt hiszszük, visszaadja 
a jeles igazgatótanár egészségét s ennek 
visszanyerése által fájdalmunk enyhítést 
talál annak tudatában, hogy a mit nálunk 

| el nem érhetett s a mi az emberi életben 
a legnagyobb kincs, — jó egészségének 
visszaszerzése által más helyen és más té- 

' ren baráti érzelmekkel emlékezzék meg ró­
lunk, kik kivívott érdemeiért legmélyebb 

’ tisztelői s teljes egészsége visszanyerésének 
' leghübb kívánói közé tartozunk.

Áldás és szerencse kisérje minden 
lépteit 1

Hervadt lombok.
. Ezt a kerek erdőt járom én.

A verőfényes őszi nap megaranyozza 
a százados tölgyek sárguló lombjait. A 
langyos déli szellő útnak indul s melengető 
csókját hinti az elterülő tájra, melyen a 
hervatagság melankóliája s a múltnak em­
léke borong.

Milyen különös értelmű szó ez a: múlt. 
Hazája az örökkévalóság, egy csodás

pozicziónkat, mely irigyekké tette a 
leggazdagabb nemzeteket is irányunkban.

Itt állunk kifosztva, tehetetlenül. 
A föld, melynek'áldása megkönnyítette 
helyzetünket, ma megtagadja tőlünk 
anyai gondviselését és mostohán viszo­
nozza a munkát és fáradságot, melyet 
a mindennapi kenyérért kifejtünk.

Ennek pedig nem szabad igy 
lennie !

A magyar gazdát ki kell ragadni 
mostani bajából. A íöldmivelésügyi mi­
niszternek módot, kell találnia a hely­
zet javítására, eszközt kell nyújtania a 
magyar gazdáknak, hogy a föld áldást 
nyújtson nekik fáradságos munkájukért. 
De a gazdáknak sem szabad ölhetett 
kezekkel nézni, mint teszi tönkre sző­
lőiket a fillokszera. Igyekezzenek ők is 
a helyzeten javítani s törekedjenek 
arra, hogy az elvesztett jövedelmi for­
rásért más utón nyerhessenek kárpót­
lást; ezt pedig első sorban azzal érhe­
tik el. ha a fillokszera által kipuszti- 
tott, de a gyümölcstermelésre alkalmas 
szőlőhegyeken haladéktalanul megkez­
dik az általunk is már anyiszor han­
goztatott gyümölcsfaültetést.

A permetezett szőlők bora.
A legutóbbi napokban a sajtó által 

reprodukált hírek merültek fel, hogy a pe­
ronospora ellen rézgáliczczal permetezett 
szőlőtőkék fürtje, mustja és bora az egész­
ségre ártalmas. Hogy ez ügyben a közönség 
tájékozva legyen, a következőket közöl­
hetjük <

Egész Francziaországban nincs vala­
mire való szölöbii tokos, aki szőlőjét, az elő­
irt módon rézgáliczczal ne kezelné. Es ez 
annál is inkább szükséges, mert a rézgálicz­
czal nem kezelt szőlőkben, a mióta ott a 
peronospora megfészkelte magát, csakis ezen 
a módon folytathatják a szőlő- és borterme­
lést. A rézgáliczczal nem kezelt szőlők vagy 
semmi, vagy csak féltermést annak és meg 

birodalom, mely sohasem létezik, mégis min­
dig él, egy hóditó, ki mindent magával visz, 
ifjúságot, vagyont, boldogságot, — de szen­
vedést is.

Egy sűrű szemfödél, mely jót, roszat 
betakar, mint a fa alá hullott száraz levél, 
mely előbb koronáját ékesité a fának, majd 
puha ágyat vetett a hernyónak ; s a szelíd 

I zöld levél, mely rejtekhelyéül szolgált a 
párját csalogató madárnak, a földön hever, 
mint a puha lom, betakarni a szendergő 

1 föld rideg porát. S miképen a hurvadás 
I betakarja az örökzöldnek vélt virányi, azon- 
' képen elfódi a múló emlékek sokasága az 

élet örömeit.
A ki a bérezek hazájából letekint a 

■ csendes völgyre, látja a hervadás szörnyű 
I munkáját, a kihalt életet, a pihenő földet, 
1 mely csak azért nem látszik kihaltnak, mert 
! álmában képeket lát; kaczérkodik a nap 
1 fösvény sugaraival, a felszálló köddel. Varju- 
' beszéd, ritka ko'omp, egy csomó foszlány 
' az, a mi neki múló emlékeit felidézi.

Elmúlt a nyár; viselni kelletett a tiir- 
1 heteden hőséget Reamur szerint, át kellett 

izadni naponta 2 inget Celsius szerint és 
áthánykolódni az éjszakát Farenheit szerint, 
mindezeket a tortúrákat pedig alig enyhí­
tette a nyakkendő nélküli ős állapot.

Hanem mikor az ég utolsó donáját 
elzengé s a mindenséget megrázkódtató, a 
természet magába szállt, elmondó az „ore- 
inust“ zöld egyenruháját, mintha veszekedni 
készülne, szürke csuhával váltotta fel, me­
lyet nemsokára fehér szemfödél fog bo­
rítani.

Mintha csak a kék ég fekete pontjai 
volnának azok a károgó, éhes, megvedlett 
madarak, magasra szállnak.

ez a termés is jobbára izetlcn, fejletlen 
fürtökből áll, amelyek csekély értékű, ne­
hezen kezelhető, ny ulósodásnak kitett bo­
rokat szolgáltatnak. Üt év óta folytatják 
Francziaországban és egyebütt a szőlőknek 
rézgáliczczal való permetezését, mely idő 
alatt a legelső orvosi és kémiai szaktekin­
télyek Francziaországban, Ausztriában, < Hasz- 
országban, Németországban, Amerikában 
konstatálták, hogy a rézgáiiez olyan arány­
ban, mint a minőben szőlők permetezésére 
használják, ártalmatlan. Mindenki, aki Fran- 
czia- vagy Olaszországban termett szőlőt és 
bort fogyaszt, meg lehet róla győződve, 
hogy a toké, melyen termett, rézgáliczczal 
volt permetezve. E tényekkel szemben min­
den akadékoskodásnak meg kell szűnnie ; 
mert a mi az általános praxisban ennyire 
bevált, azt elméleti szörszálhasogatással meg­
akadályozni nem lehet. Mostanában a sző­
lők permetezésénél, ha inészszel vagy szó­
dával használjuk a rézgáliczot, úgy készít­
jük az oldatot, hogy 100 liter vízre csak 
2—4 kilogramm rézgáliczot veszünk. Ha 
pedig tiszta rézgáiiez oldattal dolgoznak, 
akkor 100 liter vízre csak 1/2 kilogramm 
rézgáliczot használunk. Megjegyzendő, hogy 
a védekezés első éveiben, sőt Francziaor­
szágban sok helyen még most is az eredeti 
bordeauxi keveréket használták és használ­
ják, melyben 100 liter vízre 6 kgr. rézgá- 
licz van számítva és még az ilyen erősebb 
adagolás mellett sem történt semmi baj, 
daczára az évenként háromszor végrehaj­
tatott permetezésnek. Es ha mai nap már 
általában a gyengébb oldatokra szállottak 
le, ez egyátalán nem egészségügyi okból 
történt, hanem takarékossági szempontból, 

, mert bebizonyult, hogy 2, 3, 4°/0-os keve­
rékkel is meg lehet védelmezni a szőlőt. A 
kémiai elemzés pedig kimutatta, hogy az 
igy kezelt fürtökön sokkal kisebb mennyi­
ségű réz van, mint a mennyi az ember szer­
vezetében kárt okozhatna. Ma inár, ezen 

| álta'ános és kétscgbevonhatlan tapasztalás 
révén, a rézgáiiez ártalmas természete igazi 
értekére devalválódott. A szajnai egészség­
ügyi tanács, Francziaország egyik elsőrendű 
szakbizottsága, felismerve a rézvegyöletek­
nek kicsiben való ártalmatlanságát, tényleg 
meg is engedte, hogy a konzervált gyümöl­
csöknek rézvegyülőkkel adjanak zöld szint. 
Es hozzátehetjük, kogy ezen engedélyezett 
rézmennyiség nagyobb, mint a mennyit az

Kár, kár I kiáltják s tnadárszörrel kö­
rülnőtt orrlyukaik kitágulnak, csókás sze­
mük kimered, úgy szagolnak és röpülnek 
pontról, pontra, a hol a múlt egy sovány 
konezot dobott a földre. A jobb napokban 
le lelegelték róla a kövérséget, az üreget 

, kikotorták, most már csak a csont maradt 
, meg, az ingerlékeny gyomor nem liagy1 bé­

két, a varjuszem sovány remény fejében 
1 belékukkint mind a két üregen, csőrével 
1 megpiszkálja s odább löki, gondolva magá- 
; bán : Vanitos vonitótum.

Csontjára száradt bőrrel, összecsom- 
békosodott szőrrel, lába közé kunkoritott 
farkkal és magasra emelt orral tékereg a

• sehonnai kuvasz, majd trabba erőlteti lábait, 
I mert szörnyen ingerli gyomrát — a múltak 
I emléke.

Ezt a kerek erdőt járom én.
Mert a harang bús kongását szárnyára 

' veszi a reggeli szél és siet elzokogni az
I erdőnek, hogy a szívnek, a tavasznak ha- 
! lottja van. 8 a vén erdő megérti a gyászt, 
' a tölgy megrázza vén fejét s mély zúgással 

zokog a gyász felett.
Mert most te vagy csak állandó, her­

vadás ! Állandó és hideg, mint a magas 
Cibles, melynek hótakart tetője már kora 
ősszel a jelen arczába vágja hideg szelét, 
állandó, mint a kékeid Mátra, mely éjszakon 

1 Nográd magas bérczein felül a felhők közé 
, emeli magas fejét. Állandó, mint a Duna, 

mely hatalmas ezüst szalag gyanánt kanya- 
I rog keleten, mint az öreg Somlyó alatti 
| síkság, molyén nyolez század előtt annyi 
I vitéze életét és koronáját hagyta a rokon 
1 — vért ontó Salamon, Géza a szent László 
1 ellen vívott csatájában.
* Olyan jól esik néha visszaköltözni a



eredeti legerősebb bordeauxi keverékkel há­
romszor kezelt szölőfiBrtökön eddig kimu­
tatni sikerült. És ha az általános tapasztalás 
szerint az említett országokban nyert, meg 
a rendesen permetezett szőlő fürtöt is aggo­
dalom nálkiil lehet megenni és tényleg 
eszik is már szerte Magyarországon is, ak­
kor a must és bor ártalmasságáról mar 
egyátalan szó sem lehet, mert a kémiai 
elemzés- bebizonyította, hogy a mustban 
már csak egy tizedrésze, a borban pedig 
csak körülbelül egy századrésze marad an­
nak a rézgálicz mennyiségnek, mely a .sző- 
lőfürtre tapadt. Ezek szerint világos, hogy 
a permetezett szőlők fürtjeinek és borának 
élvezete az egészségre nézve károsnak nem 
mondható, sőt újból csak saját érdekükben 
figyelmeztetjük szőlőbirtokosainkat, bog} 
szőlőiket az előirt és a francziaországi ta­
pasztalatok alapján megállapított módon 
(melynek leírása a földmivelésiigyi minisz­
tériumnál és ennek szakközegeinél is meg­
kapható) permetezzék rézgáliczczal és hogy 
határozottan utasítsák vissza azok áuiitó 
beszédeit, kik az ilyen szölötők-termését 
bármilyen okokból kifogásolják, vagy pedig 
azok árát lenyomni igyekeznek.

Budapest- 1891- okt. 8 án.
. Ein .-kezes a magyar Golgotára. Milleiiiiini és a 
nemzeti kiállítás. — Pénzügyi expozé. — A Magyar 

Hírlap az országházban. —

Soha szomorúbb emlékezetű ünnepe 
nem volt még egy nemzetnek sem, mint a 
magvarnak az október hatodik napja. A 
mi a keresztényeknek a Nagy i éntek, az a 
magyaroknak október hatodika E napon 
feszítették fel a farizeusok és judások kí­
nos keresztfára a szabadságot. Szomorú és 
nagv nap. Emlékezete Kitörölhetetlen voná­
sokkal van a magyar nemzet szivébe vésve 
és nem mossa azt el onnan sem idő, sem 
feledés.

Ennek a napnak, mely kell, hogy fe­
kete betűvel legyen megjelölve a magyar 
nemzet kalendáriumában, az emlékezetét 
mindig tm g szoktuk ünnepelni. A minden 
szép és jóért lelkesülő fővárosi ifjúság az 
idén is kifejezést adott kegyeletének a nem­
zet, a szabadság vértanúinak emlékezete 
iránt. Első sorban az egyetemi polgárok 
voltak azok, kik áthatva a lelkesedés szent 
füzétől, egy szívvel egy lélekkel megünne­
pelték a napot. Egyes tanárok hirdettek 
ugyan előadásokat, de az ifjúságban volt 
annyi önérzet, hogy nem jelent meg azokon. 
Hanem e helyett zászló alatt testületileg 
megjelent a ferencziek templomában, a hol 
a vértanukért ez a kiválóan hazafias érzelmű 
szerzet rekviemet tartott.

A templomban óriási néptömeg szo­
rongott, elannyira, hogy az ifjúság zöme, 
mint egy ezeren, kinnrekedtek. A temp­
lomban felállított díszes katafalkot negy- 
vennyolczas honvédek vették körül. Az is­
teni tiszteletet maga a rend főnöke Bán í 
Sándor végezte fényes segédlettel.

Az áhitat közepette oda künn az össze­
gyűlt polgárok körében egyszerre csak fel­
hangzott az „Isten áldd meg a magyart" 
és betöltötte a sziveknek édes hangjaival a 
templom hajóját. Kicsinyek és nagyok lelke­
sedve énekeltek. Mindegyik arczán kigyu- 
ladt a lelkesedés szent lángja.

Szép és megható volt ez a jelenet. A I 

négyvennyolezas honvédek közül nem egy­
nek arczán forró könnyek peregtek végig. 
Itt-ott hallani lehetett a padokban arczát 
tenyerébe temetve egy —egy ősz öreg em­
bert csendesen zokogni : „Isten áldd meg a 
magyart." Bizony, mondhatjuk, nem va­
gyunk mi rosszak, nem fajult el a magyar 
vér, csak valami ismeretlen zsibbadtság ne­
hezül a nemzet testének tagjaira, melyből 
csak akkor eszmél fel, ha a régi letűnt idők 
emlékeit, s a nemzet vértanúinak emlékeze­
tét ünnepeli.

Közeledik a millenium. Ezer eszten­
deje annak, hogy a magyarok Árpád alatt 
megszerezték maguknak a hazát. Sokan 
gondolkodtak már ennek a megünnepléséről. 
A fővárosi tanács 1869 óta egyebet sem 
tesz, csak azon gondolkozik. Már akkor 
elhatározta Gerlóczy akkori főjegyző indít­
ványára, hogy 1889. évben fogják megün­
nepelni a miileniumot. Hanem ez a terv 
csak papiroson maradt. Újabb időben a 
kormány vette kezébe az egész ügyet s a 
minisztertanács Baross Gábor indítványára 
a miüenium megünneplésere az 189a. evet 
tűzték ki. És pedig oly módon, hogy abban 
az esztendőben általános nemzet kiállítás ren- 
deztetnék. A világkiállítás terve, melyről 
már egy Ízben tettem említést dugaba dőlt, 
mert maguk a miniszterek sem járultak 
hozzá. De valószínű, hogy mig megvalósí­
tásra kerül a dolog, addig ez is meg 
változik.

A honatyák is összeültek a Sándor 
utczai házban. A hét tóeseménye volt \\ e- 
kerle Sándor pénzügyminiszternek beter­
jesztett 1892. évi költségvetésé. A jelentés 
expozéjának magva az, hogy az 1891. évi 
költségvetés hariniliezk:u-i:ezezer forint fö­
lösleggel állapíttatott meg. Jó ideje már an­
nak, hogy ilyesmit hallunk. Annyira hozzá­
voltunk szokva az örökös deficzithez, hogy 
nálunk a fölösleg valóságos csodaszámba 
megy. A pénzügyi egyensúly tehát helyre 
van állítva. Csak az a kérdés meddig ? A 
bevételek — a vasutakat kivéve — többet 
eredményeztek, mint az előirányzat jelezte. 
Tagadhatatlan, hogy \\ ekeidének az érdeme . 
ez az egvensuly, bár ha az adóprés is ját- | 
szott benne, ha nem inast, legalább müked- > 
velői szerepet.

A másik érdekes tárgy, mely felkelté 
nemcsak a ház, hanem az egész közönség 
figyelmét, Beöthy Ákos interpellacziója volt, 
melyet a Magyar Hírlap ügyében intézett 
a kereskedelmi miniszterhez.

Baross újabban egy rendeletében meg­
tiltotta a vasúti alkalmazottaknak a Magyar 
Hírlap olvasását, azzal az indokolással, hogy 
lazítja köztük a fegyelmet s kárt okoz a 
forgalomban. A Faragon Annonce Limited 
társaság, mely kizárólagos joggal bit* arra, 
hogy a vasutakon hírlapokat árusíthasson, 
visszaküldte a Magyar Hírlap összes példá­
nyait. Erre a szerkesztőség azzal felelt, hogy 
utazókat küldött az összes vonalakra, kik 
ingyen osztogattak a lapot, melyet több he­
lyen a jog ellenére karhatalommal akartak 
meggátolni, a mi természetesen nem sikerült.

E miatt interpellálta Beöthy Ákos a 
minisztert. IFvatkozván az 1848. XVIII. t. 
czikkre a kereskedelmi miniszter igazolását 
kérte, a ki azzal válaszolt, hogy öt a ren­
delet kibocsátásánál nem személyes érdekek 
vezették, hanem azon magasabb kötelezett­
ségek, mely oly óriási vagyon kezelésénél 

reá háramlanak. Az interpelláló nem v ette 
tudomásul a választ, azonban a többség el­
fogadta.

A Magyar Hírlapot azonban a betil­
tás daczára L hordatják a vasutasok ; persze 
ugy fognak ki a hivatalos rendeletén, hogy 
a feleségeik vagy valami ismerőseik czi- 
mére küldetik. Annyi tény, hogy az a hír­
lap jelenleg, óriási kelendőségnek örvend, 
a milyenre eddigelé még alig emlékezünk. 
Délfelé az az ember az elárusítóknál mar 
alig kap lapot. Uton-utfélen olyanokkal ta­
lálkozik az ember, ki az utczán mohon ol­
vassa a Magyar Hírlapot. Az interpelláczi- 
óról külön kiadást pár perez alatt szétkap­
kodták, sőt néhol a dupla árát is szívesen 
megfizették, csak kapni lehessen.

’ A közönség tegnap erősen tüntetett a 
kereskedelmi miniszter ellen, s mikor meg­
érkezett az orszí.ghaz elé, hatalmas abezug- 
gal fogadták.

Különben ez olyan téma, a melylyel 
nincs tisztában senki, mert mindenki fe­
szült figyelemmel várja a folytatását.

Fővárosi levelező-

Az akáczfa nem zsarolja a talajt. Ki 
van mondva beható kutatások alapján, hogy 
a pillangós virágú növények képességgel bír­
nak legényt a levegőből assimilálni s ez 
által a gazdaságba ammóniákat importálni. 
A zöld trágyázás is ezen az elméleten alap­
szik. A légenynek ezen felvétele a levegő­
ből bizonyos gombák áltál idéztetik elő, 
melyek a gyökereken duzzadásképen lép­
nek fel s melyek képessé teszik a pillangós 
növéuyü virágokat arra, hogy teljesen légeny- 
mentes talajon is normális mennyiségű lé- 
genyt produkáljanak, ha csak a foszforsav, 
mész és káli kellő mennyiségben jelen van­
nak. A német botanikai társulat tisztába 
akart jönni azzal, hogy az akacziára nézve 
is érvényesek-e ezen észleletek s hogy te­
hát ugyanazon légenygyűjtési törvény alá 
esik, mint pillangós virágú fa, mint a többi 
pillangós virágú növények. A kísérleteket 
azon módon foganatosították, mint korábban 
a csillagfürt és borsóval ; tehát teljesen 
légenymentes talajba akáczmagot vetettek s 
igy az akácznövények kizárólag a levegő 
legényére voltak utalva. A mesterségesen 
légenymentesített talajban nem volt több 
légeny, mint az, mely a vetőmaggal bele­
jutott; tehát — pontosan lemérve — O-oo24 
gramm jutott be 4 gramm vetőmaggal. A 
128 napig tartó tenyészidö után a létrejött 
akácznövények megelemeztetvén, O.ol>2 gramm 
légenyt tartalmaztak, s igy már az első év­
ben az akácz egy teljesen iégenymentes 
talajon 38 szór több légenyt volt képes — 
csakis a levegőből, mert máshonnan hogy 
jutott volna hozzá — fölvenni, mint a 
mennyi a talajban volt. Innen magyarázható 
meg az, hogy az akácz a teljesen légeny- 
mentes futóhomokon is oly jól díszük. De 
ezen észletet jogosulatlannak tünteti fel 
erdészeink álláspontját, kik azon föltevés­
ből, hogy az akácz a talajt kizsarolja, — 
csakis a futó homokon jelölnek ki számara 
létjogosultságot és a kopár hegyek beerdö- 
sitésénél, a hol a légeny szintén hiányzik, 
oly lombos fáknak ülte'ését erőltetik, a 
melyekkel ott semmire sem lehet menni. Az 
akácz pedig az erdészetben oly szerepet 
kell hogy játszók, mint a minő szerepet 
játszik a csillagfürt és egyéb pillangós a

mezőgazdaságban ‘ tehát légenyt gyűjt és 
lombjával legényben dús felső réteget ké­
pez, csak ugj, mint a tűlevelűek, melyek­
nek a kopár területek beerdösitésénél mar 
csak azért nincs nagyobb szerepük a mi 
éghajlatunk alatt, mert a kopár hegyes te­
rületek többnyire szárazuk, minélfogva csak­
is kiválóan nedves nyarakon lehet a tű­
levelű ültetmény sikerültére bizton számí­
tani. Azért csak ültessük az akáczot a he­
gyekben is, mert az akácz gyorsan terem 

1 és fája tűzre, épület- és szerszámfának egy­
aránt kitűnő s a mi fő, egy ember közép 
életkora elegondő arra, hogy kifejlődni lássa, 

1 a mi egyéb erdei fanemeknél ily gyorsan 
I al nem érhető.

Különfélék.
— A kaszinó estelyek rendező bizott­

sága — mint értesülünk — már megkez­
dette működését, hogy a kaszinó által év- 
ről-évre tartatni szokott estélyek rendezését 
ez évben is folytassa. A lankadatlan buz­
galmáról ismert rendezőség bizonyára most 
is el fog követni mindent, hogy a közönség 
kedves emlékében levő estélyeket olyan 
kedélyesekké és vonzókká tegye, mint a 
múlt években. Az uj cziklusban az első es­
tély — a bizottságnak f. hó 8 án tartott 
ülésében hozott határozata értelmében — a 
jövő hó Vére vau kitűzve, a miről a 

I rendező bizottság lapunk utján is értesíti 
az egyesület tagjait és az estélyek iránt 
érdeklődő közönséget.

— Szüretünk. Folyó hó 8-án lett ha­
tóságilag engedélyezve a szüretelés, a mely-

■ nek eddigi eredménye nagyon gyönge ; még
■ annyi borunk sem lesz, mint a mennyit 
j rossz számitás szerint reméltünk. A termés 
I ugy a mennyiséget, mint a minőséget te- 
' kintve, határozottan kevés és rossz ; kivitelről

szó sem lehet, mert a mi termett, még sa 
' ját szükségleteinket sem fedezi. Nem csoda, 

ha ilyen körülmények között a még rak­
táron levő ó borok ára tetemesen emelkedik.

— Október hatodika. Az aradi vérta- 
! mik emlékét ez évben is kegyelettel ülte 

meg az ország számos városa. Léván e na­
pon a kegyesren lick templomában ünnepé- 

' íves gyászmise volt, a melyen a t.anari kar, 
az ifjúság és szépszámú közönség volt jelen.

— Vasút munkalati e.ijedely. A ke­
reskedelemügyi miniszter C r a u s z István 
nyitravármegyei alispánnak, a Lundenburg 
félé eső országhatártól Szeniczen és Nyit- 
rán át Léváig vezetendő fő- és Verebélytől 
Aranyos-Maróthig vezetendő szárnyvonalra 
megadott s meghosszabbított előmunkálati 
engedélyt további egy évre újból megadta.

— A mészárosok ellen általános a 
panasz ugy Léván, mint más városokban, 
mert hétről hétre emelik a hús árát minden 
igaz ok nélkül. Csakhogy a mig nálunk a 
panaszon s talán egy kis ijesztgetésen ki­
vül mit sem alkalmazunk a mészárosok kap- 

1 zsisága ellen, addig más városok erélyesen 
lépnek fel azok telhetetleuségével szemben. 
Legújabban Esztergomban az ottani mészá­
rosok is már 50—60 krajezárra felszöktet­
ték a hús árát, holott a környéken egy ki- 
lograin hús ára legfölebb 48 kr. A sok pa­
nasz folytán a főszolgabíró elhatározta, hogy 
egyik közellevő községbeli mészárosnak, a 
ki késznek nyilatkozott a legjobb minőségű 
húst 48 krért szállítani, a városi hatóság

múltba, mert a múltnak perczgi a miénkek 
voltak, de a jövő perez talán sohasem lesz 
a miénk.

Emlékszel ? midőn a munkától kifá­
radva ölembe dőltél, világos kék szemeid 
csöndesen lecsukódtak, mintha leszámoltál 
volna a küzdelem sötét munkájával, boldog 
álomra szenderült egész valód, csak a szív 
dobogott mélyen, érzésteli esen.

Emlékszel, midőn a nyár csöndes al­
konyán az erdő szélén virágot szedtünk; 
a nap jól végezve munkáját, a hegy mögé 
bujt s annak ormán ki bíbor színre festé 
az eget, a szellő búcsút vett a lombtól és 
sietett le a völgybe, hol szabad az ut, nyi­
tott a tér. Minden elnémult, csak a szív 
zenéje szólott. Majd letelepedtünk s hall­
gattuk a csodálatos zenét, melynek hangjai 
az égben születnek, de -a szívben vissz­
hangzanak.

Emlékszel ?
Ez is elmúlt. — Vájjon lesz-e még a 

szivnek boldog ujjáébredése ?
Ezt a kerek erdőt járom én.
8 ha elhangzott a madárdal, mely az 

erdei lég balzsamát bűvös légkörével be­
töltő, ha megsárgult a lomb, mely gyönyörű 
zöldjével az erdő szőnyegsátorát képezte, 
mi marad egyéb a hervadásnal. — A tör­
ténelem öreg betűi ép úgy elmosódnak idő­
vel, mint a boldog idők gyorsröptü perczei.

A Fáraók ereje, a Cesarok hatalma, 
Robespierre, Hanton, Marat s a forradalom 
rémképei bár világfelforgató eszméik meg­
valósultak, a hervadás leple alá kerültek, 
épen úgy, mint Ladverő Hunyadi. Nem, ő 
nem múlt el, mert hátrahagyta nemzetének 
Mátyást az igazságot, kinek emléke nem 3

legendákban, hanem egy hatalmas nemzet 
szive és elméjében örökke élni fog.

Szép vagy öli Ősz 1 Szép vagy hideg 
szellőddel, mely pirosra festi az arezot és 
életvidor szint ad nekünk, szép vagy sárga 
leveleiddel, mert hozzá szoktatod lelkünket 
az elmúlás törvényszerű eszméjéhez. Rideg 
vagy, mint az élet viharában megedzett em­
ber, kinek méltóságán átcsillan a szeretet 
melengető sugara.

Szép vagy oh ősz, ha megszólaltatod 
zugó szeleid hozsánnáját s boldogok, kik 
szürke fellegeid úszását nyugodtan nézik, 
k knek nem dobban meg szivük a múltnak 
fájó emlékein és a kik hiszik a tavasz bol­
dog ujjáébredést.

En hiszem.
■v.

íipedés.
Kis keltemben szoinorkodom,
Hisz éltein csak nubánat;
Megtört szívvel azt óhajtóin:
Bár meghalnék utánad !

Jó Fecske, vig, kicsiny madár,
Keresd lel a hüteleut;
Mondd el nekem: hol s merre jár; 
Neki súgd: az eskü szent!

Vár a leány . . . közéig a hír,
Bút hozva jő a madár, — 
Megérti őt, többé nem sir . . . 
Elaltatja — a halál.

K ó.

Pályázat egy szívre.
Szerkesztőségünkhöz a következő ko­

moly pályázati felhívás érkezett:
„Felhivatuuk azon tisztelt hölgyek, 

akiknek kebelében elég gyöngéd és jó sziv 
lakozik ahoz, hogy egy teljesen elárvult lel- ' 
két szerelmükkel boldogítsanak és róla az 
árvaság átkát elűzzék : valamely reájuk bi- J 
zott módon legyenek kegyesek azt tud- j 
tómra adni, ki iparkodni fogok teljes erőm­
ből és egész telkemmel magamat e boldo­
gító szerelemre méltóvá tenni, mert tovább 
ez árvaságot ki nem bírom.

Pályázati föltételek : hajadoaok részé­
ről legfölebb 30 éves kor, özvegyek és el­
váltak részéről legfölebb 35 Termet és 
alakbeli kifogástalanság ; szép arcz (tekintet 
nélkül a barnára, szőkére hirtelen szőkére 
s az e nembeli minősitvények sokféle vál­
tozataira) : üdeség, szellem és kellem. Fő­
feltétel azonban a — jó sziv ! Hozomány 
— a személyes bemutatkozáskor történendő 
megbeszéléshez képest. Házasság — eszerint 
nincs kizárva, sőt óhajtandó."

Fokozódó meglepettséggel olvassuk e 
furcsa, de szép, erőteljes vonásokkal irt le­
velet, melyhez egy a szerkesztőségnek szóló 
kérelem volt postseriptum gyanánt csatolva, 
hogy az ajánlatot méltókép ajánljuk különö­
sen a „barsvármegyei szép honleányok" figyel­
mébe. íme itt közöljük a pályázatot egész 
terjedelmében. Minthogy azonban kíváncsi­
ság gyötrött bennünket is a szép idegen 
iránt, sok utánjárás folytán sikerült egy 
intereviewot kieszközölni s igy abban a 
szerencsés helyzetben vagyunk, hogy szer­
kesztőségünk kiküldött tagjának a pályázó 

' sziv tulajdonosával folytatott beszélgetéséből 
' adhatjuk a következőket :

— Ön tehát egész komolyan pályázik, 
igen tisztelt uram ?

— Egész komolyan és határozottan a 

föltételekhez ragaszkodom.
— Hány éves ?
— Huszonöt. A legszebb kor, azt 

hiszem.
— Ep és egészséges, azt látom. Sőt 

korához képest tán kissé tulerös. Gyönyörű 
kis bajusz ; szép, beszédes szemek és —

— Lám, ha ön férfi létére igy nji.at 
kozik, azt hiszem —

— A kívánt eredmény okvetlenül meg­
lesz. De nézze csak !

— Nos ?
— Ön szellemes nőt kiván és egyál­

talában igen erős föltételeket szabott, ameny- 
nyiben hát: kellem, szellem, termet, igéző 
arcz stb.

— No ha nem is igéző, de szép, — 
tetszik tudni : szép. Fogalmaink ma igen 
eltérők a szépségre vonatkozólag, sőt a 
fokozatokban valóban nagy homály uralko­
dik. A „szép" legalsó foka szerintem az, 
kire gyönge vállvonogatással és bajuszom 
jobb ágának hetyke megpödörintésével eny- 
nyit felelek : No ! — Mintha azt mondanám: 
megjárja! A legközelebbi tok fölfelé ez: 
Ej, ej?! A harmadik fok: Ez igazán — 
kedves ! (Ez már sokat mond, tessék elhinni.) 
A negyedik : Te, ez a kis leány — szép, 
istenemre szép ! (Tetszik tuuni ez a „szép 
— közönséges értelemben, minthogy ma 
már ennek a szép szónak a jelentését rop­
pantul profanizálták.) Következik azután a 
„bájos", az „elragadó", a „gyönyörű", az 
„isteni" !

— Azt hiszem több fokozat nem is lesz.
— Hát ennyi gradus elég is. Azonban 

az éu ízlésein nem igen óhajt egy



I egyezésével engedélyt fog adni a város 
■’ ilétén való husárusi'ásra. így fog a ha- 
I:?l' konkurrencziát csiná’ni az esztergomi 

. károsoknak, a kik egy testületté ala- 
l'iltzk, hogy mindegyik egy árban adja a
■ /.ínségnek a húst. — Ha a húsárak dol- 
I’l,.in az állapotok nem javulnak, nálunk 
1‘iu marad egyéb hátra, mint • ilyen utón
■ éetiii véget a mészárosok határtalan kap- 
I isagnnak.
r Lévai kör. E hó 6-án megtartotta 
| gyűlését a fővárosban, az ott tartóz­
kodó egyetemi polgárok és intelligencziából 
|' .,Kult lévai kör is. A József körúti Lo- 
r nczy-vendéglöben szép számmal összegyűlt 
I íai ifjúság megválasztotta tiszti karát is, 
| . pedig : elnökül L a k n e r Zoltánt, titká- 
L| M e d v e c z k y Lajost, és jegyzőül 
[[lábéi Aladárt. A megalkotott és a tagok 
L[lal j(.ráhagyott alapszabályok értelmében 
Ijkör czélja a régi ismeretség, összekötte- 

fenntartása a lévai intelligens ifjak kö- 
,,tt. Minden nagyobb város, vagy minden 
megye ifjúsága alkot egy kört a fővárosban 
, hol a társas összejövetel alkalmából vissza­
gondol kedves szülővárosára, vagy tartóz- 
jodási helyére, szóbahozza annak ügyeit, 
s azon feltevéssel üríti ki poharát, hogy 
S2ÜlőfÖldének mindenkor hű fia akar ma­
radni. Ez történt a lévai körben is, midőn 
j főváros minden részéből összesereglett 
lévai fiák vig hangulatban társalogtak, meg 
emlékeztek a lévaiakról, s azon meggyőző­
déssel oszlottak szét, hogy egy estét kelle­
mesen és jól töltöttek el a szerető társak 
vidám körében.

— Az állami 
lese A folyó hó 
költségvetésben az

tisztviselők fizetéseme-
7 én benyújtott állami 
állami tisztviselők illet­

őiéin einek szabályozására szánt és az 1892. 
év II. felére előirányzott összeg a pénzügy­
minisztérium átmeneti kiadásai közt foglal 
helyet s egy millió százhuszonötezer forin­
tot tesz ki.

— Mindenszentek és a munkaszünet. 
Mindenszentek napja az idén vasárnapra 
esik. A kereskedelmi miniszter ennek foly­
tán e napra vonatkozólag kivételes intéz­
kedéseket tett, a melyek természetesen az 
egész országra kiterjednek. Megengedik 
ezen intézkedések, hogy a sirok díszítésére 
szolgáló czikkek nov. elsején előállíthatok 
és a temető környékén elárusíthatok lehes­
senek ; sőt a temető környékén élelmi és 
üdítő czikkeket is szabad árusítani. Azon 
üzletek, melyek sirkoszorukat, sirlámpákat 
s egyáltalában a Mindenszentek napján dívó 
kegyelet által fogyasztott czikkeket tarta­
nak, e napon szintén nyitva lehetnek ; más 
czikkeket azonban elárusitaniok nem szabad.

— A csók különböző hatása. Egy 
angol turista a következőkben foglalja össze 
erre a vonatkozó tapasztalatait : Ha egy 
nantucketi szilaj ifjú csókot akar rabolni, a 
fiatal leány igy szól : „Vitorlázz el, külön­
ben viharral tépem szét a fővitorládat !“ A 
bostoni leányok meg se mukkannak, inig 
meg nem csókolták őket, ekkor azonban 
felháborodnak és komoly arczczal mondják ; 
rL’gy gondolom, szégyelli magát!“ — Ha 
Alabamában a fiatal ember csóxot lop a 
leánytól, ez igy felel : „Azt hiszem, hogy 
most rajtam a sor !“ és úgy üti pofon, hogy 
még egy hét múlva is cseng a füle. — 
Még valamit a csókról. A csók olyan 
theiua, melyet, a szerelmeseket nem is em 

akiben e fokozatoknak csak egyike talál­
tatnék. Legjobb szeretnék egy mixtumot. 
Pl. a kedvest a — szellemessel ; a szépet 
a kedvessel stb.

— Hanem főfeltétel a — jó szív.
— Ah ! igen, igen ! A jó szív !
— S melyiket tartaná annak ? Ez 

csak nem relativ fogalom ?
— Nem uram, ez föltétien, ez abszo­

lút, ez — minden ! Jó szívnek azt tartanám, 
ha — először is, ha akadna egy — jutal­
mazandó. Mert őszintén megvallva, — ebben 
a kisorsolásban ha nem Ígérek is határozott 
„főnyereményt", de a „hozzám való**-nak  
tejes boldogságot igétek, olyat, aminőt én 
ebben az életben boldogságnak tartok. Nos, 
teszem, az volna jó szív, akihez őszintén 
így szólhatnék : Kedves nagysád, nagyon 
szeretném, ha ön engem szeretni tudna ; s 
viszont igen szeretném, ha önt szeretni tud­
nám. Tegyünk próbát. Itt a kezem, becsü­
lettel akarom kiállani. Egy hónap elég 
idő rá. — Ha most a „kedves nagysád**  
erre azt mondaná, hogy : Uram, én nem 
vagyok olyan filozófus, mint ön ; de nem is 
óhajtok lenni. Mert a filozófia tudomány, de 
a szerelem — művészet, — erre azt felel­
ném : Kedves nagysád szellemes, de nem 
—- vagyunk egy nézeten. S minthogy ön 
ezt az őszinte nyilatkozatomot — félreér­
tette, — „ajánlom magamat**.  — Azonban, 
ha azt felelné fönnebbi szavaimra : „Jó, itt 
a kezem, ez a bársonyos, puha kis kacsó. 
Ezzel a kis kacsóval, azt hiszem, sikerülni 
fog inegfüznöm azt a lánczot, amelyet ön 
“ram, az egy havi próbaidő után kénytelen 
— kelletlen sem tudna többé szétszakgatni. 
Dts hitemre — nem is fogja óhajtani szét­

ütve, költők, Írók és művészek véghetetlen ; 
változatokban tárgyaltak már s kimerítettek 
minden irányban úgy, hogy azt hinné az 
ember, miszerint újabb szempontból már 
nem is lehetett felfogni. És mégis az erköl­
csök és isteni félelem hazájában a senti- 
mentális Németországban egy férfiak- és 
nőkből álló társaság a csókról beszélgetvén 
asztal fölött, élénk eszmecserébe bonyolódott 
a fölött, mennyi csókot lehet bizonyos idő 
alatt valakivel váltani. Ez édes érzelemki­
cserélés hő tisztelői a legmagasabb számok­
ban fejezték ki képességüket s egy fiatal 
hivatalnok 200 márkában fogadott, hogy ö 
jegyesével nyolcz óra alatt képes 10,000 
csókot váltani. Jegyese a szende Gretchen, 
ki szintén ott ült az asztalnál, mint illik el­
pirult, de késznek nyilatkozott a fogadásra. 
Erős ellenőrzéssel megindult aztán a csóko­
lózás. Az első órában 2000 csókot váltott a 
pár, a másodikban már csak a felényit, mig 
a harmadikban 750 nél nem tudták többre 
vinni s itt meg is keltett állapodniok. Si­
ralmas állapotban volt mind a kettő. A 
férfi fájdalmas ajkgörcsöket kapott, mely 
hetekig tartott, a nő heves idc-grángást, mi 
életveszélyes ideglázzá fajult. Azért jó lesz 
takarékosabban bánni a csókkal mindazok­
nak, kik leveleikben, üzeneteikben estik úgy 
dobálóznak a csókok ezrével, milliójává! ! 
A sok itt is megárt !

— Országos kiállítás 1895-ben A mil- 
leniutn megünneplésére 1895-ben Budapesten 
Oiszáges nemzeti kiállítás lesz, a mit a 
minisztertanács e hó 5 én tartott ülésén ha­
tározott el. A kiállítás a külföldi produktu 
mok kizárásával fel fogja ölelni Magyaror 
szág valamennyi közgazdasági ágazatát.

— Kis gyermekek összeírása. Gróf 
Csáky Albin közoktatásügyi miniszter ren­
deletet küldött minden megyéhez, hogy a 
kisdedóvási törvény értelmében Írjak össze 
minden községben azokat a gyermekeket, 
kik szeptember elsejéig évesek voltak.
Az összeírásnál igyekezzenek meggyőződést 
szerezni arról, vájjon a gyermek otthon 

i vagy bárhol állandóan kellő gondozásban és 
: felügyeletben részesiil-e? Külön összeirandók 

azok, kik ilyen gondozásban nem részesül- 
‘ nek, tehát kisdedóvóba járásra kötelezvék 

s a kik számára a kisdedóvót fel k dl
■ állítani.

— A katonatisztek politizálása. A kö- 
* zös hadügyminisztérium, az utóbbi időkben 
; előfordult események következtében, fontos 
j rendeletet bocsátott ki az összes csapatok- 
' hoz. A magasrangu parancsnokoknak köte- 
| lességévé teszi, hogy a fennálló lokális po- 
i litikai és nemzetiségi viszonyokról intorma- 
' cziókat szerezzenek s a politikai hatóságok- 
I kai állandó összeköttetést kifessenek. Aka-
■ dályozzák meg körültekintéssel, hogy a le- 
I génység politikai demonstrácziókba be ne 
I vonassák. A tisztek és katonai hivatalnokok

nyilvános helyeken tartózkodjanak a poli­
tikai beszélgetésektől. Ebben a tekintetben 
egyáltalán a legnagyobb elővigyázatra és 
óvatosságra törekedjenek.

— Venasszonyok nyara. Ezzel az el­
nevezéssel tiszteli meg a magyar nép a 
hervadást hozó szeptember végét, ha a

■ haldokló természet még egyszer életre kelti 
' titkos erőit és a nap ifjú hévvel süt le a 
i földre s uj virágokat csókol ki kebléből,

mielőtt a tél ráborítaná halotti leplét. Az 
idén is beköszöntött nálunk a, vénasszonyok 

szakgatni !“ — erre azt felelném, hogy nem 
felelnék semmit, hanem egy finom meghaj­
lással szótlan távoznám, mintaki legyőzetve 
győzött. Ez jó szív ! No de ne tessék félre­
érteni. Ez csak jele a jó szívnek. De már 
elég nyilvánvaló. Mert a jó szivet csak fe­
leség korában ismernem meg igazán. Azt 
sem arról, hogy kabátom leszakadozó gomb­
jait újra odaerősítse ; hogy megkérdje : mit 
főzzek ma ebédre, fehér vagy barna levest, 
krumplit vagy babot, mert „édesem, hisz 
te úgy szereted a babot!" vagy hogy min­
den hazulról való elmenetelkor ő adja reáiu 
a felöltőt, vagy pláne, hogy azt mondja: 
„de nyolezra itthon légy, lelkem," — oh 
egészen más az, amit én jó szivnek gondo­
lok és érzek. Igen, érzek ! A feleség — az 
szeressen ! Szeressen testével lelkévei, min 
den óhajával és gondolatával. Szemének 
minden pillantásával, ujja rózsás körmének 
hegyétől le, le egészen piskóta lábacskájá­
nak kis ujjáig. A kabátomat küldje a sza­
bóhoz és — kérjen meg, várjam meg ő 
nála, mig a szabó visszahozza, mert ö nem 
ér rá varrni akkor, ha én otthon vagyok. 
Ne kérdezze meg, mit főzzön, — de főzze 
meg a lenesét, mert tudja, hogy én azt sze­
retem. És ne adja rám a fölöltőt, sőt dugja 
el, még egy negyed órára; és — pláne 
ne mondja, hogy nyolezra itthon legyek, 
mert — tudja, hogy én már hétkor otthon 
vagyok !

— Tehát ez „jó szív ?“
— Oh, még ez mind semmi. Szóval a 

jó szív — szeretni tud. llecsepecs lekvárt 
főzni tudni, — édes istenem, az nem sze­
relem még. Hanem egy czigarettát saját- 
keaülflg megcsinálni, rágyujtaui és úgy tenni '

nyara; sőt még folyton tart, mert hiszen 
napközben a levegő olyan kellemes, hogy 
akár az útnak indult fecskéket is vissza­
csalogathatná hozzánk, ha a szárnyas ván­
dorok nem pihennének már valahol, túl a 
messze tengeren. A sárgulásnak induló lom­
bok ezekre a kicsi napsugarakra még egy­
szer kifejtik kaczér pompájukat, akár csak 
a megifjodni szerető asszonykák, a kik sze­
retik elsimítani arczukról a mélyedni kezdő 
fedőket. Talán azért is nevezték el az ilyen 
szeptember végét és október elejét vénasz- 
szonyok nyarának? — X irul a vénasszonyok 
nyara : a vadgesztenyefákon is újra kipat­
tant a rügy és itt-ott virágzik is, a mit 
nagyon ritkán szokott megcselekedni. A 
szerény orgona másodvirágaival kedveske­
dik ; néhol teljes virágpompájában áll az al­
mafa s még az ibolya is kidugta felénk kis 
fejecskéjét. — Szóval az idén a vénaszo- 
nyok nyarában annyi a hév, hogy szinte 
fiatal menyecskék nyarának is el lehetne 
keresztelni. Csak azután meg ne bánjuk a 
vénasszonyok nyarának hosszas kedveske­
déseit 1 Gazdáink már is rossz szemmel né­
zik, hogy hónapokon át nem kaptak számba- 
vehető esőt, s emiatt nem szánthatnak az 
őszi alá.

— Hol van leghidegebb ? Az ember­
járta földön a Léna torkolatánál Szibériáoan 
legnagyobb a hideg. Hederstrom és Wran- 
gel utazók szerint ott három bunda sem 
elég s a lehelet fájdalmat okozott a torok­
ban és tüdőben. A kilehelt levegő jéggé 
fagy. Az utazó karavánt kék felhő veszi 
körül, mely az emberek és állatok párájá­
ból keletkezik. A lovakról lehullanak a pat­
kók, az orrlyukak körül jégcsapok képződ­
nek. Még a hideghez szokott rénszarvas is 
az erdőben keres menedéket. A nagy hi­
degben a sziklák is megrepednek, sokszor 
a föld is, mely bői nem ritkán forrás tör elő, 
de természetesen rögtön megfagy. Az a sze­
rencse, hogy e nagy hidegek idején szél­
csend van, különben minden élőlény el-

— RÖVID HÍREK — Budapesten a 
Gregersen-féle nagy ipartelep, mely három 
négyszögkilométert foglal el a főváros terü­
letéből, e hó 4 én lángba borult, és leégett. 
A kár hir szerint 130o00 frt. — I. Karoly, 
wiiriembergi király, e hó 6 ári, 69 éves ko­
rában hosszú szenvedés után meghalt. — 
A RÓntaban ülésező világbékekongresszuson 
a magyar parlament tagjai közül Pázmándy 
Dénes, Hentaller Lajos és Károlyi Gábor 
vesznek részt. — Wekerle pénzügyminisz- 
terf Hajdu-Szoboszló városa egyhangú köz­
gyűlési határozattal díszpolgárává válasz­
totta. — A vizkurajárol sokat emlegetett 
Kneipp lelkész első orvosáról és megbizott- 

' járói, kit sikkasztások miatt elfogtak, az 
j derült ki, hogy azelőtt kocsis volt és hogy 

tek haza Rómából, azt beszélik, hogy na­
gyon meg van törve. — A magyar állam­
vasutak tavalyi tiszta jövedelme az előirány­
zott 16.6 millió forint helyett 21.8 millió 
forint lett. — A 26 sorezred ünnepe. Az 
Esztergomban állomásozó 26. sorezred e hó 
29-én és 30 án a Caldierónál 1805-ben ví­
vott nagy csata évfordulóját fényes ünnep­
séggel fogja megülui. — Hódoló feliratok 
egesz tömege indul meg hazánkból a ki­
rályhoz; a megyék, városok egymásután 

azt sajátkeziileg a kedves férj ajkára, mi­
előtt azt egy csókkal tisztára törülte, hogy 
érdemes legyen az a száj azt a czigarettát 
ö utánna tovább szívni, — ebben valami 
kis jó szivet is látok.

— Ön tisztára papucs alá kerül, csupa 
jó szívből.

-- Papucs, papucs! Nincs annál bol­
dogabb férj a világon, mint aki papucs alatt 
van. De minő papucs alatt ! Olyan papucs 
alatt, mit tulajdonkép a feleség húz a lá­
bacskájára és mégis — én járok benne. 
Mert annyira papucs alatt óhajtók lenni, 
hogy meg ne tagadhassak az édestől egy 
pár gyönyörű hímzésű piczi papucsot aján­
déknak, csakhogy azt a papucsot az édes­
nek mindig föl kell ám vennie, ha nekem
— úgy tetszik, vagyis — ez erősen van 
mondva — ha ö úgy látja, hogy én úgy 
látom, hogy most azt a papucsot nagyon 
igézőnek látnám az ő lábacskáin. Aztán 
ölelni, csókolni kell ám tudni ! Az az illető 
fent hivatkozott hölgy de helyesen mondta 
volna, hogy a szerelem — művészet. Hajh, 
hajh ! Ebben a művészetben nyilatkozik ám 
csak még a — jó szív ! Hogy az a csók
— unalmas ne legyen, hogy édes legyen, 
mint az a kenyér, amit sohasem ununk meg 
leimádkozni a mindennapi Miatyánkban !

— Kemény föltétel.
— No, azt a feleség fogja eldönteni, 

hogy kemény-e ? Mert nehéz dolog jó szív­
vel szeretni, de sohase fáradjunk bele! Ez 
ép a művészet.

(Folyt, köv.)

tartanak közgyűléseket s feliratban fejezik 
ki örömüket a reichenbergi merénylet meg­
hiúsulta felett. — Edison legújabb talál­
mánya, a villamos fúró, mely perczenként 
három hüvelyknyi lyukat fúr még a leg­
keményebb gránitban is; az uj szerszámot 
igen fontosnak tartják a bányászatra nézve.

i r Hrtsti.a a,
— Rovatvezető Zuhany. —

T e in p o r a ni u t a n t u r. U <1 v a r 1 ó (egy 
hölgyhöz): — Ah, nagjsátl oly iitle, oly hajoló, mint 
a tavasz. — Férj: (egy év múlva ugyanazon 
hölgyhöz) : — Feleség, legyen eszed, ne légy már min­
dig olyan, mint az — április:

1) r á g a k a b á t. Két tolvaj találkozik ; az 
egyiknek vadouat uj a kabátja, a másiké pedig erő­
sen sóhajtozik a szabó után. — Nagyszerű kabátod 
van — mondja a rongyos kabátu — mibe került ? 
— Legalább is féleszteudöbe — ha rajta 

csípnek. KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.
Köszönet-nyilvánitás.

1.
Tek. Toótli Zsigmond tb. főszolgabíró 

ur szives közvetítésével, egy magát megne­
vezni nem akaró nemes szivéről ismert jó­
tevő a lévai „Stefánia-árvaház“-nak 18 frt 
48 krnyi kegyes adományt küldött a nő­
egylet pénztárához.

II.
Továbbá tek. Frankó István kir. al- 

járásbiró ur 4525./1891. számú átirata mel­
lett a tek. Mailáth Imre urnák biróilag meg­
ítélt de általa a „lévai Stefánia-árvaház"-nak 
ajándékozott 5 frt tanudijat a lévai nöegy- 
let pénztárához beküldvén, mindkét rend­
beli kegyes jótéteményért az intézet árvái­
nak bálás köszönetét tolmácsolja.

Léván, 1891. évi okt. 9-én.
a „Steráiiia-árvaliáz- gondnoksága.IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

Községi pénzügytan, czim alatt elméleti es gya 
[ korlati kézikönyv jelent meg Hegedűs Jánostól a 
■ nemzetgazdaság, pénzügytan és szamvittl általános 
I elvére való tekintettel. E kitiinö kézikönyv, a mely a 

legújabb ideig közzétett miniszteri elvi kijelmitésii ha­
tározatok feldolgozásává!, a fennálló törvény s rende- 

| letek alapján van szerkesztve, igen ajánlható községi 
1 és körjegyzők, elöljárók, a községi pézügygyel fog- 
I lalkozok. törvényhatósági tisztviselők, ügyvedek, jog­

tanulok. és közsegjegyzöi vizsgára készülök számára. 
— Á-a 4 frt. Kapható Léván Nyitrai és Társa könyv­
kereskedésében.Lévai piaczi árak.

Rovatvezető : Kónya József városkapitány.

Búza: m.-mázsánként 9 frt — kr, 9 frt 
30 kr. Kétszeres 8 frt 20 kr. 8 frt 50 kr. 
Rozs 8 frt. 50 kr. 8 frt 70 kr. Árpa 5 frt. 
7 frt 50 kr. Kukoricza 4 frt 20, 4 frt 50 
kr. Bab 5 frt 50 kr. 6 frt — kr. Zab 5 frt 20 kr. 

' 5 frt 50 kr. Lencse 6 frt 50 kr. 7 frt — kr.
Köles 4 frt 80 kr. 5 frt — kr.

Nyilttér.
L

Fekete, fehér és színes selyemszöve 
tét 60 krtól 15 frt öS.krig per egy mé­
ter —■ sima és virágos (körülbelül 240 
különféle fajta és zOOO különféle szilt és 
rajz) vég és darabszámúi porto- és vám­
mentesen szállít Henneberg G. (cj. és kir. 
udv. szállító) gyári raktára Zürichben. 
Minták forduló postával küldetnek. — 
Levelekre Svájczba 10 kr. bélyeg ra­
gasztandó.

11.
Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. 
évi LX. t. ez. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a lévai tek. kir. 
járásbíróság 1891. évi 4198. sz. végzésével 
Berger Zsigmond felp. részére Hecht Sán­
dor alperes ellen 223 frt. töke ennek 1891. 
évi augusztus hó 21. napjától számítandó 
6% kamatai, és eddig összesen 22frt 48 kr 
perköltség követelés erejéig elrendelt kie­
légítési végrehajtás alkalmával biróilag A.- 
Ármán lefoglalt és 604 frt 70 krra becsült 
szobai bútor, házi berendezés, ruhanemű, 
kocsi stb. ingóságok nyilvános árverés utján 
eladatnak.

Mely árverésnek 4240/891 sz. beküldését 
rendelő végzés folytán a helyszínén vagyis 
A.-Annán leendő eszközlésére 1891. év okt. 
hó 19 ik napjának délelőtti 9 ó.-ája ha­
táridőül kitüzetik, oly kijelentéssel, hogy 
ezen árverés a fentebb jelzett ingóságok 
az 1881. évi LX. t. ez. 107. §-a értelmében a 
legtöbbet Ígérőnek készpénz fizetés mellett 
szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Az elárverezendő ingóságok vételára 
az 1881. évi LX. t. ez. 108. §-ában megál­
lapított föltételek szerint lesz kifizetendő.

Ez árveréshez a venni szándékozók a 
kitűzött időben a községi bíró házánál el­
váratnak.

Egyúttal közzé tétetik, hogy mindazok, 
kik a lefoglalt tárgyakra tulajdon vagy el­
sőbbségi igényt tartanak, igényüket az ár­
verés megkezdése előtt annyival inkább 
bejelentsék, — mert különben a végrehajtási 
törvény 96. §-a kapcsában egyedül a vételár 
fölöslegére fognak utasittatm.

■ Kelt Léván, 1891. év okt. hó 2 án.
Tonhaiser József, 

kir. bir. végrehajtó.
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Vidéki vas- és füszerkereskedésben
VASUTAKATtanonczul felvétetik.

egy jó házitól való 13

kerestetik.

E rovatban minden szó egyszeri 
beiktatása 3 krba kerül*, belyeg- 
<1 íjban — a rakás megjelölése 
mellett — fizetendő minden egy­

szeri beiktata-ért 37 kr.

Hirdetésekre b<»»ebb felvilágosí­
tást Xyitrai és társa kiadóczég 
ad, ki levélbeli tudakozódásra 
postabélyeg beküldést- mellett 

azonnal válaszol.

Kitüntetve! II. díjjal a váczi 
kiállításon!

Valódi znag-jra-r HEGYIBOROKAT SZÁLLÍT 
saját pinezéibül

ÁKOSSY SÁNDOR
bor-kiviteli-üzlete — L e v á n.

Kicsinybeni elárusitás palaczk borokra helyben 
Kern Testvérek uraknál. Árjegyzékek kívá­

natra ingven és bérmentve küldetnek.

I Ugyanott berbe adatik 2 3 tágas helyiség
Iutczára nyíló ajtó — és ablakokkal, — s eset­

leg mellékhelyiségekkel. — Továbbá eladatik 
csaknem uj káveházberendezés.

1889. évi párizsi világkiállításnál arain
Vitiintotnn

A világhírű pusztító

Tor d-t r i f e
kiirt patkányt, egeret és mezei vakondot a nélkül, hogy más 
házi állatnak kárt okozna, mivel sem arzenikumot, sem phos- 
phort, strychnint, vagy más bárminemű mérget nem tartal­

maz. Könnyű alkalmazás ElztCS !
Egy csomag ára 50 kr.

Egyedüli raktár Léván ; Medveczky Sándor gyógyszertárában

Magas jutalékot 

fix fizetést 
előleget

ailo k mindenkinek, a ki sorsjegyek 
és sorsjegykönyv-knek részletfizetés 
melletti árusításával foglalkozni 
167 kíván. 10—1

Fuchs H. váltóháza
Budapest, Deák Fetencz utcza

.Bor-kivonat.
Kitűnő egészség s bornak azonnali előállításához, a mely a természetes bortól meg sem különböztethető ajánlom 

ezen jónak bizonyult különlegességet.
2 kilo ára (100 liternek megfelelő menny ség; 5 fit 50 kr. Utasítás ingyen mellékeltetik. Legjobb eredményért 

és egészséges készítményért kezességet vállalok.
Szesz megtakaritári

érhető el felülmulhatlan. i álinkának való erősítő esszencziámmal.
Az italoknak kellemes, zamatos izt kölcsönöz. Csakis nálam kapható. Ara használati utasítással együtt- 3 frt 

50 kr. per kilo (600—1000 literhez.)
E különlegességeken kívül, ajánlok mindennemű esszencziát rum. Cognae és linóm likőrök gyártásához, 

kitűnő minőségben.
160 Utasítások ingyen mellékelteinek

• "toériiien-tesen te-ö.ld.etzxe3s.

Pollak Károly Fiilöp
esszenczia-kíilönlegességek-gyára Prága.

Szolid. IzépTriselölx Sexest etxxels.

50—1
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Budapesti Hírlap

vi-
cse-

ILZEixxcLexxlci, 

alkalmazást keres vagy alkalmazást adhat, 
150 a „BUDAPESTI EEITTJEEEU^ G—4

apró-hirdetései
által nélkülözheti a közvetítőket.

Régi dolog, hogy a közvetítés sok pénzbe kerül és a viszonyokat egyáltalában 
tekintve, gyakran fordul elő, hogy a költséges közvetítés daczára sem az alkal­
mazást kereső nem jut könnyen helyhez, sem az alkalmazást adó nem kap köny- 
nyen megbízható embereket. Oka ennek főleg az, hogy a munkaadó és munka 
keresö, a vevő és az eladó, nem érintkezik közvetlenül. A közvetlen érintkezésre 
pedig manap alig van hathatósbb eszköz, mint egy elterjedt lapban való hirdetés, 
a „Budapesti Hírlap11 apró hirdetési rovata pedig naponta legkevesebb 90.000 
ember által olvastatik. (A lap naponta 30.000 példányban jelenik meg: legkeve­
sebb három olvasót lehet számítani egy-egy lapra). Kereskedő, aki könyvvezetőt, 
irodatisztet, gyakornokot keres, vagy viszont azok, akik hasonló alkalmazást ke­
resnek ; a gazda, aki kasznárt, ispánt, vagy gazdasági gyakornokot keres és 
szont akik ajánlkoznak: a háziasszony, aki szakácsnőt, szobaleányt, dajkát, cse­
léd leányt keres és hasonlóan szolgálók, akik helyet keresnek : birtokeladás Üzlet- 
eladas, birtokbérlet, hazeladas, hazvétel, nevelő/ nevelőnői. házvezetőnői gázdasz 
szonyi és egyéb pályázat, lakáskiadás és lakas bérbevételi hirdetések, szóval 

életszükséglet minden fázisában könnyen és olcsó pénzen a 
Budapesti Hírlap apró-hirdetései 

által czélt lehet elérni.

Családi jelentésekre, 
különösen 

eljegyzési hírekre, h y m e n hírekre, esküvőre való meg­
hívásokra, születési jelentésekre, névnapi gratulácziókra, gyász­

jelentésekre
és minden efféle 

közleményekre 
a „Budapesti Hírlap** apróhirdetési rovata kiválóan alkalmas.

A hirdetési dijak igen olcsók. Mindannyiszor, a hányszor a hirdetés megjelenik, 
egy-egy szó két krajezárba kerül, vastagabb betűvel négy krajezár. Czimmel el­
ütött hirdetéseknél még egy-egy hirdetés után 30 kr. kincstári bélyegilleték kii- 
ön jár. Ila a czim nincsen kitéve, hanem a hirdetés úgy szól, hogy „Czim a 

kiadóhivatalban megtudható** akkor bélyegdijat nem kell fizetni. A kiadóhivatal 
ilyen esetben minden díj nélkül megmondja a kérdezősködőknek az illető czimet, 
»öt vidékre díjtalanul levelez is, ha a kérdezősködő a póstabélyeget beküldi. 
Helyben a hirdetések a kiadóhivatalban vétetnek föl készpénzen, vidékről a pénzt 
egalkalmasabban postautalványon lehet küldeni. A „Budapesti Hírlap** előfizetési 

ara negyedévre 3 frt 50 kr., egy hónapra I frt 20 kr. A czim egyszerűen 
Budapesti Hirlap Kalap utcza 16.

157. (MAGYAR HÁZIASSZONY.)
SZÉPIRODALMI. TÁRSADALMI ÉS HÁZTARTÁSI KÉPES HETILAP 

SZERKESZTI: BBA1TKOVICS GCSTÖjFÍG-'S'.
Előfizetési ára: A ..Tükör előtt* cziniii dívatmelléklettel s a Regénymelléklettel együtt:

Ktfész. évre <• frt, félévre 3 frt. negyedévre I frt 50 kr.

A „Magyar NÖk Lapját * úgy szépirodalmi, mint háztartási részében a legelőkelőbb irók és 
írónők támogatják munkáikkal s hogy közleményei nemcsak érzelem és ízlés nemesitők, hanem haza­
fiasak, mulattatok s a gazdasszonyokra nézve megbecsülhetetlen értékűek; arról elég bizto.site.kot 
nyújtanak az eddigi évfolyamok s jelenlegi szerkesztőjének az iroi neve.

A ..Tükör előtt ‘ czimü, havonkint egyszer megjelenő divatmelléklete nemcsak a legújabb di­
vatképeket., hanem oly divattudositásokat is közöl, melyekkel egy lap sem dicsekedhetik

„Regénymelléklete** külön beköttethető eredeti regényekkel kedveskedik az előfizetőknek.
A ..Magyar Nők Lapjának*- csinos halványkék boritékán mulattató közleményeket s humoros 

apróságokat talál az olvasó.
A ..Magyar Nők Lapja * az egyedüli magyar lap, mely kiválóan a hölgyek számára szerkesz 

tetik s a hölgyek érdekét képviseli, épen azért bizton számit a magyar nők müveit pártfogására.

Mutatványszámokat ingyen és bérmentve küld.
Azoknak, kik félévrae avagy egész évre egyszerre előfizetnek s 10 kr. postaszállítási dijat kül­

denek. a „Magyar Nők L;»ja‘‘ kin Iá < áb-in migjelea? Z lahv Agus-féle „Vdljdi magyar szakács 
könyv ' vei ingyért kedveskedik a kiadóhivatal.

grendelkutő postautalványon minden postahivatalnál és mindon kő nyvke  reskedésleii.

Előfizetéseket, a hó bármely napjától elfogad 

a „MAGYAR NÖK LAPJA“ kiadóhivatala. 
ltudnpeMt. Erzsébet-kiiriit 3G. szám.

Teljes számú példányokkal még mindig szolgál a kiadóhivatal. "Tfcá

gazdasági, erdészeti és ipari czélokra legjobb kivitelben jutá­
nyos árakon továbbá:

SCHLICKfele mélyitő-
és

egyetemes aczél-ekéket
(S Zi.OK-rezid.czer)

jelentékenyen leszállított árak mellett szállít a

SCHLICK -féle vasöntöde és gépgyár

Árverési hirdetmény.
Magosmart község Stnra hrnbora erdöreszében a 

uagyinélcóságii Földinivelésiigyi in. kir. Minisztérium f- 
é. 13, 753 sz. in. engedélye alapján kijelölt 12 k. hold 
rendkívüli vásártéren található mintegy 280 tinJ 
jegenye fenyő épiiletta, mintegy 900 tin’ bükk 
míifa, mintegy 600 ürm3 I. oszt, és mintegy 300 ürm3 
11. és III. osztályú biikktii/.ifa 1891. évi október ho 
28 ik napjának d. e. 16 órájakor Magosmart községben 
a község házán nyilvános árverésen el fog adatni.

Termelendő: 1. I. oszt, épületfa, 29 cm. közép­
vastagságon, fölül, 2. II. oszt, épiiletta 29 cm. közép­
vastagságon, alól, 3. lliikk míifa, 4 m. minimális hosz.ua 
tiszta blikk rönkök, 4. I. oszt, tűzifa, tiszta hasábfa 
lö cm. középvastagságon fölüli darabokból, 5. II. oszt, 
tűzifa, 5—lő cm. középv. gömbölyű dorongfa, 6. III, 
oszt, tűzifa, 5 cm. középv. alóli galyfa, csúcs, tüskök.

Az épiiletfa és míifa középvastagsága egész cm . 
hossza egész dinben fog számíttatni ; a tűzifa 1 m 
hosszú darabokból legfeljebb magas és egész

RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG
BUDAPESTEK
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nt. hosszú rakásokba rakandó, 10 cm. a magassági''1 
aszás rétegre számittatik.

Kikiáltási árul 1. f. oszt. épiile'fára tm3 k. 3 
frt 50 kr. 2. II. oszt, épületfára tm3 2 frj 20 kr. 3. 
biikk rnüfára tm3 2 frt. 4. I. oszt, tűzifára íinn3 ’> 
kr. 5. II. oszt, tűzifára ürm3 45 kr. 6. III. oszt, tii/.- 
fára ürm3 30 kr. állapittatik meg.

Árverezni szándékozók kötelesek : a) az I. II. 
oszt, épiiletta, bükk müta és I. oszt, tűzifa után — 
melv választékok együtt adatnak el — 250 frt. b a 
II. és III. oszt, tűzifa után — mely két választék 
szintén együtt adatik el — 60 frt bánatpénzt az 
árverező bizottság kezeihez juttatni.

Az árverési feltételek többi pontjai az arany- 
maróthi főszolgabírói hivatalnál és a zsarnóczai ni. kir. 
erdőgondnokságnál a hivatalos órák alatt megtekint­
hetők.

Aranyos-Marőth, 1801. október 5.
Dr. Kiss, 

főszol gabiró.

hosz.ua

